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Presenti:

Consiglieri:  Bertazzoni,   Mazzocchi,   Parmigiani,  Presciuttini,  Recanatesi,  Rotondo, 
Sbravati, Spluga

Consiglieri e collaboratori esterni: Baraldi F., Gatti, Zampolli. 

Situazione amianto nella lottizzazione Edera

Consiglio comunale del 30/11

Il  presidente aggiorna l’assemblea sull’esito del  consiglio  comunale avvenuto la  sera 
prima:

• Non c’è stata nessuna nuova informazione oltre a quelle già note.

• Il Sindaco ha aperto con una carrellata sulla cronologia degli eventi

• L’amministrazione ha ribadito che non ci sono rischi per la salute (ma, ricordiamo, 
non è ancora uscito l’esito delle analisi).

• L’ass.  Ferrari  ha  dichiarato  che  non  si  farà  un  campionamento  dell’aria  alla 
ricerca dell’amianto, proposto dal tavolo tecnico avvenuto qualche giorno prima.

Tavolo tecnico comune e realtà locali

Successivamente il  presidente ha aggiornato l’assemblea sull’esito del tavolo tecnico 
che ha coinvolto l’amministrazione comunale, il comitato di quartiere, la parrocchia e la 
polisportiva. Una breve relazione già inviata per email ai membri del comitato viene 
riportata in allegato.

• La  competenza  sul  problema  è  dell’Arpa,  non  dell’ASL.  Entrambe  stanno 
effettuando analisi.

• Oggi non esiste una mappa rischio per la presenza dell’amianto nell’aria.

• Il dato che comparirà dalle analisi sarà riferito alla data dei prelievi, non si ha 
nessuna informazione di cosa può essere accaduto prima.

• La possibilità che i frammenti di amianto si disperdano nell’aria è ridotta. Ancora, 
possiamo dire cosa accade oggi (e cosa potrebbe accadere domani), ma non si può 
avanzare nulla sulla dispersione che potrebbe essere avvenuta prima dei prelievi.
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• I rilievi di Arpa daranno disponibilità in tempi più lunghi; i loro risultati saranno 
trasmessi direttamente all’autorità giudiziaria.

• Si  è  parlato  di  un  periodo  di  elevati  livelli  di  polvere  sollevati  dal  cantiere. 
Tuttavia  i  dati  sono  stati  raccolti  in  epoca  successiva  per  cui  valgono  le 
considerazioni dei punti precedenti.

• L’amministrazione vuole fare un’assemblea in palestra con la cittadinanza, che 
deve essere guidata per evitare polemiche inutili.

• Si è chiesto al sindaco di emettere un’ordinanza per mettere in sicurezza l’area, 
ma essendo questa sotto sequestro non si può far nulla. Se poi l’amianto c’è, sarà 
obbligatorio bonificare l’area.

• Bertazzoni ha sollevato la possibilità di fare analizzare i filtri dei condizionatori 
alla ricerca di residui di amianto.

• E’ stato proposto di indire un’assemblea riservata ai residenti di zone adiacenti al 
cantiere.

• E’ stato proposto di fare un campionamento dell’aria.

Come  comitato  potremmo  proporci  come  referente  per  ricevere  i  quesiti  della 
cittadinanza da sottoporre ai tecnici, perché i cittadini vorrebbero ricevere notizie da 
quest’ultimi anziché dai politici.

Recanatesi

Come cittadino di Levata avrei preferito che il Sindaco venisse direttamente in quartiere 
per dire quello che sa; accetterei anche che mi dicesse che non sa niente. Questo per 
tranquillizzare  la  popolazione  e  far  sentire  effettivamente  che  l’amministrazione  è 
vicina. 

A questo punto è nostro compito adoperarci per creare le condizioni per informare e 
tranquillizzare la popolazione.

Vorremmo anche capire perché si continua a dare fiducia ad un lottizzante che si è 
dimostrato inadempiente più volte. Anche perché, vista la situazione, l’amministrazione 
ha perseverato nel non controllare.

Presciuttini

L’idea del tavolo tecnico era ottima ma il risultato è stato pessimo perché siamo stati 
cooptati, come comitato, assieme a polisportiva e parrocchia e poi trascurati in una 
situazione inconcludente.

Nel consiglio comunale di ieri non si è accennato all’assemblea con la cittadinanza.

L’amministrazione avrebbe potuto almeno chiedere il permesso all’accesso sui terreni 
sotto sequestro per effettuare analisi in proprio.

Come comitato, potremmo fare noi qualche analisi al di fuori del cantiere (filtri  dei 
condizionatori ad esempio) e indire un’assemblea pubblica in seguito.

Si pongono quindi a votazione i seguenti punti:
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1. Effettuare l’analisi dei filtri dei condizionatori a nostre spese, privatamente. Si 
decide di prelevare i filtri di un condizionatore vicino al cantiere ed uno lontano 
per  confronto  (meglio  ancora,  la  polvere  depositata  sul  radiatore  esterno,  se 
possibile).
Economicamente possiamo permetterci l’analisi di due campioni.

2. Indire noi un’assemblea pubblica se non lo fa l’Amministrazione Comunale entro 
fine anno, una volta ottenuti i risultati delle analisi.

Si approvano i due punti all’unanimità. 

Segue una breve cronologia dei fatti che hanno portato al ritrovamento dell’aminato:

• Verso  fine  settembre  viene  tagliato  un  cavo  elettrico  interrato  per  sbaglio 
(incidente). 

• L’incidente ha fatto scattare i controlli di Comune e Asl e la sospensione dei lavori 
in cantiere. Da qui nasce il sospetto della presenza dell’amianto.

• Il 6 ottobre avviene il prelievo da parte di Asl e Arpa di campioni del sottofondo 
stradale.

• Successivamente il cantiere viene sottoposto a sequestro.

Scuola

Presciuttini

Non c’è stata ancora l’apertura delle buste con le offerte per aggiudicare l’appalto della 
scuola. 

Bernini ha comunicato che attende ancora la comunicazione da parte del Comune per la 
composizione della commissione.

Serata sulla ‘ndrangheta del 7/12
E’ confermata la disponibilità del giornalista Antonietti.

Presciuttini  chiede  che  venga  messa  a  verbale  la  sua  protesta  contro  l’intervento 
irrispettoso dell’assessore Goatelli nei confronti dell’organizzatore della serata Fausto 
Baraldi, perché ritiene fuori luogo che si faccia pressione su un volontario accampando 
diritti nell’organizzazione dell’evento, in virtù di un patrocinio dato dal comune, che in 
realtà  non è stato neppure concesso:  infatti  l'evento non è stato incluso nell'elenco 
dell'Università del tempo libero.
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Varie

Bertazzoni

In  risposta  ad  una  mail  sulla  sicurezza  ricevuta  sul  sito,  voglio  fare  le  seguenti 
considerazioni:

• La polisportiva ha tenuto degli incontri pubblici con un’impresa di vigili giurati 
che hanno offerto contratti agevolati.

• Come comitato potremo riprendere il tema del controllo del vicinato facendoci 
affiancare  da  chi  lo  ha  già  iniziato  (Sig.  Bruzzati)  e  indicendo  un’assemblea 
pubblica.  Potremmo  chiedere  aiuto  alla  parrocchia  per  la  pubblicizzazione 
dell’evento, visto il tema “etico”.

Parmigiani

Vorrei  sensibilizzare  con  dei  volantini,  i  genitori  a  non  lasciare  l’auto  accesa  e 
incustodita all’entrata della scuola materna. 

Si potrebbe anche chiedere alle maestre di apporre un cartello. 

Si  potrebbe portare  il  problema in  assemblea  dei  genitori,  tuttavia  è  facile  che gli  
interessati non siano presenti.

Rotondo

Si segnala la pericolosità del cordolo in prossimità della rotonda della Comet.

Conclusioni
Si indice la prossima riunione del consiglio il 12° Gennaio 2012.

Levata, 1 Dicembre 2011

Il Segretario

Spluga Mauro

Il Presidente

Bertazzoni Alessandro
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Allegato

Breve resoconto del presidente Bertazzoni del tavolo tecnico fra amministrazione  
comunale e realtà locali di Levata.

Presenti: 

Amministrazione: Sindaco , Ass.LLPP Ferrari, Ass. Ambiente Benatti, Cons. Imperiali 
Vincenti, Marocchi

ASL: Arvati e Righi

Arpa Soncini e ________

Polisportiva Palleschi

Parrocchia Don Mauro

Comitato Bertazzoni

Inizio 18.00 Termine 20.00 circa

 

Sindaco = Informa di prevedere una assemblea pubblica entro Natale per informare i 
cittadini 

 

Arpa = Ha effettuato prelievi trasmessi ai laboratori di Milano-Brescia , in attesa di 
risposta che sarà consegnata alla Autorità Giudiziaria.

 

Asl= Attenta valutazione della situazione ( vero competente in materia di salute pubblica 
) distingue un prima ( periodo di lavorazione precedente alle analisi dove non si hanno e 
non si potranno mai avere dati ) un oggi ( circa la presenza di fibre d'amianto nell'aria 
non esiste un maggior rischio rispetto ad altre aree mantovane ) un poi ( cosa si deve 
fare per la messa in sicurezza del luogo) da definire a seguito della attività della Procura 
e su disposizione di questa di concerto con ARPA. 

 

Bertazzoni= sollecita la necessità di definire data, luogo e partecipazione dei tecnici 
all'assemblea, rappresentando l'attuale situazione di forte preoccupazione dei 
residenti e la necessità di urgenti informazioni che provengano dai tecnici e anche ( con 
valenza inferiore) dagli amministratori.

 

Sindaco e Cons.= necessità di presentare dati certi alla cittadinanza.

 

ARPA/ASL = impossibile oggi; ASL prevede la possibilità di una campionatura "oggi" 
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dell'aria sia dell'area intorno edera che di altre aree da utilizzare come riferimento; 
ARPA teme una assemblea dove sia difficile per i cittadini comprendere le specifiche 
competenze tecniche di settore e vede concreto il rischio che la stessa degeneri.

 

Vari interventi di tutti i presenti.

 

Bertazzoni = chiede in concreto di definire la situazione, propone la gestione corretta 
dell'assemblea da concordare e preparare, e di definire una data nonché la 
partecipazione dei tecnici ASL e ARPA

 

Don Mauro= teme la strumentalizzazione della vicenda e ritiene l'assemblea generale da 
ridimensionare in riunione ad invito, riservata ai confinanti con il cantiere edera ed 
altro.

 

Sindaco= ritiene opportuno che si debba riferire ai cittadini in pubblica assemblea 
avendo la disponibilità di dati certi e propone di fissare la data immediatamente dopo 
l'esito delle analisi già svolte da ARPA e ASL e rese disponibili dalla Procura per avere 
parametri certi da comunicare ai cittadini, valuterà la proposta di Don Mauro.  

 

Alessandro


